

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDÚFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA A BUDAPESTI FÜGGETLENSÉG-
SEL EGYÜTT 1 HÓRA 2 P 40 FILLÉR. EGYES
SZÁM: ÁRA HETKÖZ NAP 10, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 16. TELEFON 28-48.
FIÓKKIADÓHIVATAL JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 2.

(Trianon 15.) 1934. szeptember 4.

Kedd

XXXVIII. évfolyam 199. szám

Huszezernél több tagja van már Hajdúvármegyében a Nemzeti Egység szervezetének

A vármegyei szervezet nagyfontosságú értekezletet tartott Debrecenben
Viharos ünnepségekben részesítették báró Vay László főispánt

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A Nemzeti Egység hajdúvármegyei szervezete hétfőn délelőtt Debrecenben a főispáni hivatalban rendkívül népes értekezletet tartott, amelyen báró Vay László főispán, a Nemzeti Egység szervezetének törvényhatósági elnöke töltötte be az elnöki tisztet. Az értekezleten megjelentek a Nemzeti Egység szervezetének kerületi központi vezetők, titkárai, a vármegye képviselői és főrendiházi tagjai, akiket a megjelent lelkes ünnepségekben részesítettek. Jelen voltak az értekezleten a következők:

Báró Vay László főispán vm. elnök, dr. Petri Pál, dr. Madai Gyula, dr. Uzonyi György, vitéz dr. Hadházy Ferenc országgyűlési képviselők, ill. Dömsödy Imre, dr. Csorba Antal kp., dr. Pajor Győző vm., vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály th. titkár, dr. Ludány Miklós felsőházi tag, v. ker. elnök, Nádudvar, dr. Kelemen Győző hajdúbosszorményi, vitéz dr. Simon Árpád hajdúszoboszlói v. kerületi titkár, Pap József hajdúdorogi, Laiter György jósai, Hajdú Sándor hajdúhadházi, dr. Ivánka Gyula balmazújvárosi, id. Kiss József földesi, Kovács József tiszacsegei, Nagy János egykei, dr. Bekéssy Jenő hajdúszoboszlói, Bagi István kabai, vitéz Dobos Sándor vámospécsi, Kapus Mihály hajdúszoboszlói községi elnökök, Bence István hajdúdorogi, Sándor Imre és Pataki Lajos jósai, Mézáros László hajdúhadházi, Nikodémusz János hajdúnánási, dr. Békely Lajos téglási, Váczy József nádudvari, Fodor Imre földesi, Bugozgány Dénes műspokladányi, dr. Sembery Miklós hajdúbosszorményi, Tékai Gyula teténai, Simon János tiszacsegei, Bánk István egykei, Bálint Árpád hajdúszoboszlói, dr. Mitrovics Gyula vámospécsi, Erdős Károly hajdúszoboszlói, vitéz Ludmány Lajos hajdúszoboszlói, Szőlősi Lajos mikeszécsi községi titkár.

Megkezdődött az ifjúsági és női csoportok szervezése

Az értekezlet megnyitása után dr. Csorba Antal vármegyei központi titkár terjesztette elő jelentését, amelyben megemlékezett arról, hogy vitéz Gombos Gyula, a Vezér a legutolsó pillanatban érkezett meg a magyar ugarra. Addig szinte szegyenkezve kellett látnunk, hogy a magyar faj megfertőzve a liberális múlt által, a destruktív nemzetbomlasztó irányzatokat támogatja és a falvak népe szabad prédája volt az öklöt rázó politikai szabadcsapatoknak. A Vezér jövele a világon megfogalmazott célokat jelentette, a magyar föld népe egyaránt megértette, hogy a Vezér által hirdettet politikai szakítást jelent a múlttal.

Jelentésében hangsúlyozta, hogy amíg a zászlóhótt gyűlések után a taglétszám csak 4175 volt, addig ma már 20,000-res létszámon is túl van. Vannak községek, ahol a választók 90 százaléka már szervezetünk tagjai közé számít, azonban a legtöbb községben már az 50 százalékot túlhaladta. Rendkívül értékes munka folyik a párthelyiségekben, amelyek legtöbbje olvasóteremmel rendelkezik és ezek a párthelyiségek ma már a község irányításában rendkívül fontos szerepet töltenek be, minden aktuális közérdekű dolog itt kerül megbeszélésre és nagyon sokat jelent a falu lakosságának életében, hogy a legtöbb ilyen párthelyiségben díjtalanul adnak a tagoknak minden ügyükben útbaigazítást és tanácsot.

Újabb megkezdődött az ifjúsági és női csoportok megalakítása is amelyek hivatalosan lesznek a férfi tagok munkáit ki-

egészíteni és fontos szerep jut a kulturális és testnevelő továbbképzésnek is.

Szociális téren is úgy az ifjúsági, mint a női csoportok nagy munkát végeznek el és kétségkívül előmozdítoi falvak jólétének és boldogulásának.

A jelentést beható vita követte, amelyen a jelenlévő országgyűlési képviselők is

Báró Vay László főispán közbenjár a feladatok megoldása érdekében

Báró Vay László elnök a felmerült aktuális kérdések kapcsán kilátásba helyezte a legteljesebb mértékű támogatást, majd dr. Pajor Győző vármegyei titkár a kérszülő törvényhatósági választások tekintetében tette meg előterjesztését és ismertette a következő évi munkaprogramot. Beszámolt a Nemzeti Egység szabocsvár-

felszólaltak s igen fontos indítványok hangzottak el az aszálykár sújtotta községek megsegítése, a gazdavédelmi rendelet módosítása, a nemzeti munkaközpont vármegyei tagozatának megszervezése, a vidéki kereskedők és iparosok tartozásainak kamatmértéklése, közmunkák megindítása és munkaalkalmak teremtése tekintetében.

megyei zászlóavató ünnepségéről, amelyen a hajdúvármegyei és debreceni szervezetek is képviseltették magukat és amely impozáns bizonyítéka volt a Nemzeti Egység gondolatának nagy tömegeket mozgató hatásáról.

Az értekezlet báró Vay László elnök lelkes ünnepséggel ért véget.

Hajdúvármegye egész társadalmá egységesen áll báró Vay László mögött

A rendkívül gazdag programu értekezlet után délben egy órakor az Arany Bikában ebéd volt, amelyen báró Vay László főispán és Rásó István alispán vezetése alatt megjelentek az értekezlet összes résztvevői. Ludány Miklós felsőházi tag, báró Vay László főispánra mondott gyönyörű felköszöntőt.

Mikor más oldalról súlyos támadások érik a mi főispánunkat, szükségünk érezzük őt az egész vármegye bizalmáról bízósítani. A báró Vay-család Tiszacsegén és Nádudvaron ezer esztendő óta birtokos volt. Mi nem hivatkozunk ősi szellemre,

de hivatkozunk ezer esztendő tradíciójára. Mert a báró Vay-család soha sem Bécs felé gravitált hanem zászlója együtt lobogott az erdélyi fejedelmek szabadságlöbögőjével.

A főispán beszéde

Viharos éljenek követte Ludány Miklós szavait, melyekre báró Vay László főispán a következőképpen válaszolt:

Rendkívül fontosnak tartom, hogy akik közös célokért dolgoznak itt a fehér asztalnál, a társadalmi életben is megta-

Két emberélet esett áldozatul Tiszántúlon a szombaton és vasárnap dühöngő ítéletidőnek

Csodával határos módon menekült meg a halálos villámcsapástól egy hosszúpályii jómódú gazdálkodó

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)

A szombati és vasárnapi felhőszakadás és vihar, amely csaknem egész Tiszántúlon keresztül haladt, sok helyen súlyos szerencsétlenségeket okozott, sőt emberélet is esett áldozatul. Bagamér község határában a villám agyonütötte Balogh Józsefné idős asszonyt, aki hazafelé igyekezett. A szerencsétlen asszony teljesen megszenesedett, mire rátaláltak.

Nádudvaron szintén gyilkolt a vihar. Husi Imre tizenegy éves kislány szombaton délután, amikor a legnagyobb orkán és vihar dühöngött, az országúton ment hazafelé Nádudvarra. Körülbelül egy kilométer távolságra lehetett a községtől, amikor az irtózatos erejű szél, amely fákadt döntött ki és a háztetőket szakította le a tanyai épületekről, kidöntött két villanypóznát az országúton. A tizenötézer wolt feszültségű árammal telített villanyvezeték a két kidöntött pózna között feküdt. Amikor a kis Husi Imre odaért, gyanútlanul fel akarta emelni a vezetékelt, hogy átmenjen az úton. Abban a pillanatban, amikor hozzáért

a vezetékhez, a villamosáram lesújtotta s a szerencsétlen gyerek nyomban szörnyethalt. A halálesettel kapcsolatban megindult a vizsgálat és dr. Preineszberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője vasárnap kiszállt a helyszínre, ahol bevezette a vizsgálatot. Kiderült, hogy a hajdúszoboszlói villamosüzem építette ki a villamosvezetékét és még a múlt évben elrendelte a képviselőtestület annak a két villanypóznának a kicserélését, amely most kidőlt. A sürgősség ellenére sem cserélték ki a póznákat s ennek következtében állott be a szerencsétlenség. A bűnvádi eljárás megindult a felelős tényezők ellen.

Aránylag szerencsés kimenetelű villámcsapás történt szintén szombaton este felé Hosszúpályi határában. Gaál József jómódú gazdálkodó kétökrös szekérrel a szántásból ment haza a vihar elől, amely már közeledett. Gaál már elérte a község szélét, amikor a szekérbe csapott a villám. Gaál azonnal elveszítette az eszméletét, míg a melléte ülő béresgyerekeknek semmi baja nem történt. Az ökrök is clestek

lálják egymást. Ludány Miklós felsőházi tag megemlítette, hogy engem itt a debreceni közéletben támadások értek. Ezen ezek a támadások miatt van szükség arra, hogy akik közös ideáljokért harcolnak, egymás kezét megfogva haladjanak előre. Ha ismerjük egymás jellegét erőteljesebben tudunk ellenállani olyan támadásoknak, amelyek nem az egyenes úton járnak, hanem a közérdekű kérdéseket mellékvágányra akariák terelni. A főispán végezetül összefogásra szólította fel a megjelenteket.

Rásó István alispán érdemei

A viharos lelkesedéssel fogadott szavak után dr. Pajor Győző, a Nemzeti Egység szervezetének törvényhatósági titkára Rásó István alispánt ünnepelte s rámutatott arra, hogy Hajdúvármegyében minden csendes, mert olyan ember fogja a kormánykereket, mint Rásó István alispán, aki példát mutat arra, hogy miképpen kell egy törvényhatóságot kormányozni. (Viharos éljenek.)

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály ünneplése

Dr. Csorba Antal Maday Gyula vármegyei felügyelőt, képviselőt köszöntötte fel gyönyörű beszédben. Lelekes szavakkal ünnepelte vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszervezőt, aki egy másik törvényhatóságban teljesíti kötelességét és képviseli azt az igazi ősi magyar szellemet, amely minden ízében magyar, képviseli azzal a másik ősi szellemmel szemben, amelynek nem a Basahalmán belül, hanem Jeruzsálemben vágta el a küldökét. (Viharos éljenek.)

Bence István kerületi titkár dr. Csorba Antalra úrítette poharát, lelkesen ünnepelve a kiváló vármegyei titkárt, aki megérdemli a legszelebb tömegek rokonszenvét.

Az ebéd résztvevői a késő délutáni órákig maradtak együtt a legkitünőbb hangulatban.

az úton, de bennük semmi kárt sem tett a villámcsapás. A gyerek beszaladt a községbe, ahonnan azonnal kiszállt a községi orvos, aki első segélyben részesítette Gaál Józsefet. A villámcsapás rendkívül érdekes módon történt.

A villám Gaál József kalapja és a kalapszél között hatolt be, átégette a kalap alsó karimáját, majd a nyak mellett a test és a ruha között haladt végig, úgyhogy az idős gazdálkodó baloldalát összeégette, de a ruhának különösképpen semmi baja sem lett. Összeégett Gaál bal lába is. Az azonnali orvosi segítség következtében azonban sikerült Gaál Józsefet eszméletre téríteni és a lakására szállították. Együttal értesítették Debrecenben lakó fiát, Gaál József esendőrőrmestert, aki azonnal kiutazott az édesapjához. Ekkor azonban már az idős gazdálkodó túl volt a vesztélyen.

A szombati és vasárnapi vihar különben az egész Tiszántúlon, főleg Debrecen környékén súlyos károkat okozott a kerti veteményekben és szőlőskertekben.

Tojásnagyságú jég pusztított Újfehértón

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Újfehértón tegnap délután valóságos ítéletidő rohant végig a kertekben. Három és négy óra között elkezdődött a jégeső. Mogyoró, sokhelyütt tyuktojás nagyságú jég esett, amely beverte az ablakokat, agyonverte az aprómarhát. Embereimkézet óta nem volt ilyen jégverés Újfehértón. A jég a szépen ígérkező szőlőtermést csaknem teljesen elverte és nagy kárt okozott a dohányban, valamint a tengeri vetésben is. A jég Hajdúdorog felől érkezett, majd a romboló vihar Nagykálló irányában vonult el Újfehértóról.

Bérmálás Hajdúszoboszlón és Nádudvaron

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Nagy ünnepre készül a hajdúszoboszlói római katolikus egyház. Kriston Endre egri felszentelt püspök szeptember 7-én az egyházközség meglátogatására Szoboszlóra érkezik. Szombaton délelőtt 9 órakor bérmálást végez, utána pedig fogadja az egyházak és iskolák vezetőinek tisztelt küldöttségét. Innen tovább folytatja útját Nádudvarra, ahol szintén bérmálást végez.

Vakmerő rablótámadás a Széchenyi-utcán

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Hét óra este 9 óra után vakmerő rablótámadás történt a Széchenyi utcán. Vitéz Vértés Béláné Piac utca 29. szám alatti urasszony trafikáját édesanyja, özv. György Józsefné zárta be s a cselédje kíséretében a Széchenyi utcán indult hazafelé. Itt egy ismeretlen férfi ugrott hozzá és kitépte kezéből a ridikült, amely 289 pengő készpénz és 500 pengő értékű bélyeget tartalmazott. A járőrök és a rendőrszemélyzetek vették az idős uró támadóját, akinek azonban sikerült elmenekülnie. A rendőrség a rablók kézrekerítésére széleskörű nyomozást indított.

Közérdekű levél

Nagy rend a halottak birodalmában

Kaptuk az alábbi levelet:
— Tekintetes Szerkesztőség! Tetszik-e azt tudni, hogy Debrecen város köztemetőjében a halottak hozzátartozói ácsorogni kénytelenek a sírok előtt, mert ticsok azokhoz lócát vitetni? Azok közé a szegény sorsú polgárok közé tartozom, akiknek nem telik villamosra s így hetenként egyszer alaposan kifáradva érkezem meg a temetőbe. Ennek folytán egy lócát szerettem volna elhelyezni, ám nem szabad! Mikor egy hónappal ezelőtt kértem a temetőgondnokságot, az volt a válasz, hogy nem lehet... még a kintlévő egy pár lócát is bevitetik a lomtárba... (Micsoda következettség! Az egy évvel ezelőtt felállított városi lócákat bevitetik!...) Mikor azután egy hónap múltán is kint láttam a „hivatalos” lócákat, szépen bejelentettem, hogy kivitetek egy lócát. Másnap azután egy kisfiú vállára vette az alkalmaslóságot és kilométereken keresztül kicipelte a temetőbe. A gondnok azonnal tiltakozott s még azt sem engedte meg, hogy az ügy végleges elintézéséig odakint elraktározzam. A szegény kisfiú kénytelen volt visszacipelni. Mindezek után csak annyit bátorodom megjegyezni, hogy be nagy rendet akarnak a holtak birodalmában! Bár az élők sorában látunk ilyen nagy ellenőrzést! Maradtam tisztelettel: egy gyászoló asszony, aki ezentúl fájós lába miatt nem járhat ki a köztemetőbe.

**„Mathiász”-féle
csemegeszőlők**
már kaphatók
a szőlőtelep tiszántuli
lerakatánál
Kontsek Géza cégnél

A női munkaerők elbocsátását sürgette vasárnapi gyűlésén a Ker. Liga ifjúsági osztálya

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga ifjúsági alosztálya vasárnap dr. Lévy Zoltán elnöke alatt igen népes gyűlést tartott. Az elnök üdvözölte a megjelenteket és további kitartásra buzdította az ifjúságot, majd előadta, hogy bár Vay László főispán ismét felkéri egy ifjúsági ankét összehívására. Ezen az ADOB problémák megvitatását és sérelmek orvoslását, az érettségizetek problémáit a városnál és egyéb helyeken, így a magánvállalatoknál szervezendő állások megszüntetését, az álláshalmozók kivizsgálását, téli szellemi szűkös munkát ügyét és más problémákat vesznek megvitatás alá. Kemecsey Ferenc az érettségizettek ügyében tartott értekezést felzárkóztat.

Külön foglalkozott a közgyűlés az ez évi szellemi szűkös munka akcióval is, melynek tárgyalása során dr. Németh István a következőket mondotta: A szükségmunka rendszer már évek óta fennáll, de sem ez, sem pedig a lefolytatott diplomás elhelyezési akció nem vezetett eredményhez. Az ilyen munkarendszer először időbelileg korlátozott, másodsorú javadalmazás tekintetben minimált kenyeret nyújt csupán, harmadszor nyugdíjat nem biztosít, ugyanakkor midőn a jövedelem halmozások még ma sincsenek megszüntetve, a nvuz

dijasok s a nők elbocsátása nincs végrehajthatva. Nem más ez, mint munkabérredukció. Beszéde végzetével a közgyűlés dr. Németh Istvánt hosszasan megtapsolta és egyhangulag mondta ki, hogy kivánja az évben is a szükségmunkások munkabérlétszámát, de utólagja és csupán azért, hogy legyen idő a nemzet minden tagjának egyenrangú munkába állítására s a továbbiakban az összes ifjúsági alakulatokkal összefogva megrendíthetetlenül ragaszkodik a rendszeres és kellőképpen javadalmazott munkaalkalmak sürgős megteremtéséhez köz és magánszolgálatban egyaránt az idősebb korosztályokkal teljesen egyező jogok élvezete mellett.

Blattner Béla rámutatott az ifjúság érdekében tett eddigi intézkedésekre. Különösen Debrecen súlyos helyzetére, továbbá arra, hogy a helyi vállalatok, bankok stb. az alkalmazásoknál a helyi munkaerőket teljesen mellőzik.

Erélyesen sürgette a közgyűlés a női munkaerők azonnali elbocsátását is és megbízta dr. Németh Istvánt, az ezirányú javaslat elkészítésével is. A továbbiakban egyes kirívó álláshalmozások vétettek erélyes bírálat alá s a többi ifjúsági egyesülettel való együttműködés megbeszélése és Simon József felszólalása után a gyűlés véget ért.

Ötszáz pengőre ítélték egy szénbányatulajdonost, aki megverte a városi végrehajtót

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Szalai Bakóczy István miskolci szénbányatulajdonos hatósági közeg elleni erőszak vétségével vádolta a királyi ügyészség. Ugyanis a miskolci adóhivatal egy Jach Walter nevű egyénnel adótarozás miatt végrehajtást fogantatosított. Amikor a végrehajtók megjelentek Jachnál, a lefoglalt bútorknak csak hűlt helyüket találták. Ugyanakkor Lukács Imre végrehajtó észrevette, hogy Szalai Bakóczy István a Jach bútort elvitette a saját raktárhelyiségébe. Erről jelentést tett Fekete Lajos városi tanácsnoknak, aki intézkedett, hogy Lukács és Kovács András végrehajtók a Bakóczy raktárában lévő Jach-féle bútorkat is szállítsák el. Amikor a két végrehajtó megjelent Bakóczynál, ez

dühösen kijelentette, hogy nem enged semmit elvinni, mert a bútork az ő tulajdonát képezik, mert Jach Walter tizennégyezer pengővel tartozik neki. Amikor pedig a végrehajtók ennek ellenére is el akarták a bútorkat szállítani, Bakóczy kétszer mellbe vágta Lukács Imre városi végrehajtót, Ezért indult meg ellene a büntető eljárás s a miskolci törvényszék hatósági közeg elleni erőszak vétségében mondta ki bűnösnek és ezért öt tizennyolc napi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet fellebbezés folytán a debreceni ítélőtábla elé került, amely az enyhítő körülményeket figyelembe véve az ítéletet megsemmisítette és Bakóczyt ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélte. A tábla ítélete jogerős.

Kitűnően képzett állás nélküli fiatalembereket választottak meg a négy református tanítói állásra

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Hét óra délután 3 órai kezdettel tartotta tanító-választó gyűlést a református egyház presbitériuma. A gyűlés kezdetén egy kisebb csoport arra akarta fejhasználni az egyházi tanácskozást, hogy azon tüntetés rendezzen dr. Vásáry István mellett. A tüntetés ugyan nem sikerült, de elegendő volt ahhoz, hogy a presbitéri gyűlés méltóságát megzavarja. Amikor dr. Baltazar Dező püspök és dr. Vásáry István a terembe léptek, az említett csoport eljenzenni kezdte Vásáryt, míg a nagytöbbség megdöbbenve, némánült a helyén.

Az erőszakot tüntetés után a presbitéri gyűlés a nyugalombavonulós Veress Gyula igazgatótanító, Haló Sándor és H. Nagy Lajos tanítók érdemelt jegyzőkönyvben örököltette meg. A megüresedett állásokra ifj. Ormós Pál segédtanítót, id. Törös Károly c. igazgatót, ifj. Törös Károly segédtanítót és Zsigó Károly tanítót helyettesítették be. A presbitérium kimondotta, hogy a jövőben

csak az esetben bocsájtja ki a természetben lakással bíró tanítói állásból, ha a lakásra épenolyan fizetési osztálybeli más tanító akad.

Ezután Ormós Lajos ismertette az üresedésben lévő és a miniszter által is engedélyezett betölthető négy tanítói állásra érkezett pályázatokat. Az ötvennyolc beérkezett pályázat közül negyvennégyet jelentettek ki érvényesnek.

Az iskolaszék jelölte az I. tanítói állásra Erdős Károlyt, Penke Lajost, H. Sinay Gyulát, a második tanítói állásra: Nácsa Antal, Koczka Jánost, Szabó Imrét, a III. tanítói állásra: Jakucs Lászlót, Károlyi Lászlót, ifj. Ráthonyi Lajost, a negyedik tanítói állásra vitéz Nagy Pált, Hethy Józsefet, Elekes Pált. A tíkos szavazás alkalmával az első tanítói állásra beadtak 108 szavazatot, amelyből 94 volt érvényes, ebből Erdős Károly 45, Penke Lajos 1, H. Sinay Gyula 48 szavazatot kapott. A második számú tanítói állásra beadtak 109 szavazatot,

ebből Nácsa Antal 34, Koczka János 4, Szabó Imre 71 szavazatot kapott. A harmadik tanítói állásra beadtak 105 szavazatot, ebből Jakucs László 48, Károlyi László 34, ifj. Ráthonyi Lajos 23 szavazatot kapott. Mivel Jakucs László nem kapott általános többséget, új szavazást ejtettek meg a két legtöbb szavazatot nyert jelölt között, amely alkalmával a beadott 101 szavazat közül Jakucs László 53, Károlyi László 48 szavazatot kapott. A negyedik tanítói állásnál beadott 95 érvényes szavazatból vitéz Nagy Pál 32, Hethy József 10 és Elekes Pál 53 szavazatot kapott. Ennek az eredménynek az alapján az elnök H. Sinay Gyulát, Szabó Imrét, Jakucs Lászlót és Elekes Pált megválasztott tanítónak jelentette ki.

Itt említjük meg, hogy első esetben folyt a választás az új egyházi törvények szerint, amely minden tekintetben biztosította a választás sima, méltóságteljes lefolyását és lehetővé tette, hogy a legmagasabb szempontok érvényesüljenek. Így mind a négy tanítói állást ama érdemes, kiváló képzettségű állás nélküli tanítók nyerték el.

Ezután a Kollégium igazgatóságába beavasztotta a presbitérium Ady Lajos, Baja Mihály, Jóna István, Juhász Nagy Sándor, Kesserű Lajos, Márk Endre és Uray Sándor presbitereket. A gazdasági bizottságba Mezey Béla lelkeszt, az ispotályi felügyelőbizottságba Herpay Gábor presbitert. A választói névjegyzék összeállítására alakítandó bizottság elnöke lett Maklári Károly, tagjai: Uray Sándor, Balogh Béla, Mocsáry László, dr. Erdélyi Sándor. Ezután dr. Juhász Nagy Sándor ismertette a konvent határozatát a választói névjegyzék összeállításáról. Kimondta a presbitérium végül, hogy semmiféle egyházi, hitéleti intézmény, testület, református olvasókörök, bibliakörök támogatást nem rendezhetnek, ilyenek céljaira helyiségüket át nem engedhetik.

Több kisebb jelentőségű ügy tárgyalása után a presbitéri gyűlés véget ért.

Lila akác!?

— Agyvértodulás, szívzorogás, nehéz légezés, felelőméret, idegesség, fejfájás, lehangoltság, álmatlanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelenség a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor gyorsan megszüntethető. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a **Ferenc József** az a makacs székzsorulás és az emésztőesetornán át történő mérgeződés mindenféle jelenségénél — öregnek és fiatalnak — a legjobb szolgálatot teszi.

Casperes interjú

az Országos Frontharcos Szövetség elnökségével

— Halló!... Halló!... Itt a Debreczeni Ujság-Hajdúföld szerkesztősége. Méltóztassanak nyilatkozni a hatodik frontharcos-találkozóról.

— Hatodszor harsannak a kürtök, hatodszor indul meg az ország férfi-erdeje, hatodszor gyűlnek össze évi nagy találkozójukra a frontharcosok! Október 7-én hatodszor vonulnak fel Budapest utcáin a vitézségi érdemeitől csillogó frontharcos ezredek, hogy megemlékezzenek a világháború kitörésének húszesztendő évfordulójáról.

— A találkozóra október 6-án érkező vidéki és külföldi frontharcos bajtársakat a budapesti főcsoportok ünnepélyesen fogadják a pályaudvarokon. Este — a Hősök Terén — a köemlék előtti tiszteletadással nyílik meg ünnepélyesen a VI-ik Országos Frontharcos Találkozó, — vasárnap, október 7-én a Hősök III. Csillagútjára befutása, felvonulások, tisztelegések, bajtársi ünnepségek következnek. A bajtársi közebedek után a külföldi nemzetek frontharcosainak részvételével bajtársi értekezlet lesz, utána a „Frontharcos” filmet mutatják be, este pedig résztvesznek a Kormányzó tiszteletére — a TESZ által — rendezendő csónak, motoros és autós díszelgésen.

(TRIANON 15.) SZEPTEMBER 4. (KEDD.)

**Népes bírósági tisztviselői
összejövetele Debrecenben**

A debreceni igazságügyi segédhivatali tisztviselők, akik évek óta a legnagyobb kitartással és szívóssággal munkálják sorsuk jobbrafordulását és helyzetük javítását, vasárnap népes összejövetelt tartottak Debrecenben, amelyen Nyíregyháza, Berettyóújfalun, Derecske, Hajdúböszörmény, Hajdúszoboszló, Kisvárdán, Tiszalókon igazságügyi segédhivatali tisztviselői is igen nagy számban képviseltették magukat. A Közszoigalmi Alkalmazottak Nemzeti Szövetsége (KANSZ) nevében dr. Javornitzky Jenő m. kir. igazságügyminiszteri számv. igazgató, a KANSZ vezértitkára jelent meg, akit az egybegyűltek a köztisztviselői érdekek védelméért és egyéb jeles közéleti szerepléséért lelkesen ünnepeltek. A megbeszéléseket az egyesület helyiségében 100 terítékes vacsora követte, amelyen dr. Kesserű Lajos kir. törvényszéki elnök, dr. Mező Sándor kir. ügyészségi elnök, Koós György járásbírósi elnök, dr. Papp Endre ügyvéd is résztvettek. A vacsorán dr. Kesserű Lajos, dr. Javornitzky Jenő, Janó Sándor, Berkli Géza, Vass Lajos, vitéz Makádi Lajos és Terebessy József (Berettyóújfalun) szóaltak fel.

Ipartestületi hírek. Az Ipartestület női szabó szakosztálya 4-én, kedden este 7 órakor, az ipartestület helyiségében ülést tart. Az ülésre a szakosztály tagjait ezúton hívja meg az elnökség. — Az Ipartestület kémbenyéprő szakosztálya 4-én, kedden délután 5 órakor az ipartestület helyiségében igen fontos folyó ügyekben ülést tart.

előbb a
Del-Ha-hox
astán az
iskolába!

450

AZ IGAZI ISKOLACIPŐ
6.— 7.50 9.— 10.50
fekete és barna színben

és a hozzávaló fekete és barna pamutpatent és drapp és szürke meleépatent harisnya 5-ös nagyságban 54 fillér, nagyságonként 4 fillér emelkedés.

Debrecen, Piac-utca 16 sz.

**Százhetvenezer pengős inségmunkát végeztet el
a kormány Hajdúvármegye területén**

**Petry Pál államtitkár nagyszabású képviselői beszámolót tartott Egyeken
Nyolcvan ember tett panaszt a Vásáry-testvérek brutalitása miatt**

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Petry Pál államtitkár, a püspökladányi kerület nagynevű és általánosan szeretett képviselője vasárnap nagyszabású beszámolót tartott Egyek közösgében, amely kerületének egyik leghívebb és legkeltebb faluja. Petry Pál államtitkár, aki közel egy évtized óta rengeteget tett Egyek szegény népéért és a gazdaközönségért, tomboló lelkesedés fogadta megérkezésekor. Vasárnap délelőtt fél 11 órakor vele együtt érkeztek: Rásó István Hajdúvármegye alispánja, Krüger Aladár, Háckenberger Konrád, Patacsy Dénes, Maday Gyula és Szücs István országgyűlési képviselők, Ethey László főszolgabíró és dr. Csorba Antal vármegyei központi titkár.

Az érkező vendégeket az állomáson vitéz Geguss István főjegyző fogadta, aki mint a közösgé szeretett édesatyját üdvözölte Petry Pál államtitkárt.

**Jelentkeznek
a megvert munkások**

Petry Pál államtitkár, a kerület képviselője, megérkezése után panasznapot tartott a közösgében. Ez alkalommal tömegesen járultak elé azok a szomorú sorsú egykei munkások, akik a Vásáry-féle ohati bérleten voltak alkalmazva és ott a legkülönbözőbb bántalmazásokat szenvedtek. Több, mint hetven munkás jelentkezett, akiket részben megverték, részben jár-

dóságaikban rövidítették meg a Vásáry-testvérek. A küldöttség tagjai felemlgették, hogy már Vass József egykori népjóléti miniszterhez is fordultak hasonló panaszokkal, ezeket azonban akkor nem intézték el Elpanaszolták, hogy a debreceni elsőfokú közigazgatási hatóságot is elárasztották jegyzőkönyvekkel, azonban eddig semmiféle intézkedés sem történt, hogy a brutális munkásveréseknek és a dolgozó emberek kiuzorázásának vége szakadjon. Petry Pál államtitkár ígéretet tett, hogy a panaszokat kivizsgálja és elintézteti, ugyanekkor pedig Rásó István alispán parancsot adott illetékes alantársainak, hogy az egyszerű munkásemberek panaszát vegyék jegyzőkönyvbe és juttassák ő hozzá, mert ezeket a panaszokat átteszik a debreceni 1. loku közigazgatási hatósághoz és gondja lesz rá, hogy azokat — ellérőleg az eddigi gyakorlattól — elintézzék és ki is vizsgálják.

Mi sem jellemzőbb különben a Vásáry-testvérek brutalitására, mint az a körülmény, hogy Egyeken, spontán elkeseredésből egyetlen rövid óra alatt 70 munkás jelentkezett, akik Petry államtitkártól kértek orvoslást borzalmas és példátlanul álló sérelmeikre.

Délben Kalocsay Gusztáv főesperes-plébános díszebédet adott a megjelent vendégek tiszteletére, majd délután fél négy órakor a közösgé főterén kétezer főnyi lelkes tömeg jelenlétében tartotta meg beszámolóját Petry Pál államtitkár. A nép-

gyűlést Nagy János, a Nemzeti Egység szervezetének helyi elnöke nyitotta meg nagyhatású beszédben üdvözölve Petry államtitkárt, hűséges kitartásáról biztosította őt.

Egyek közösgé a fejlődés útján

Percekig tartó viharos élienztől és a tomboló ováció zajától kísérve lépett pódiumra Petry Pál államtitkár, aki ezután megtartotta széles horizontú és általános helyesléstől kísért beszédét. Azt hangoztatta, hogy 1922 óta, amióta ő képviselője a kerületnek, Egyek közösgé érdekében több történt, mint az elmúlt ötvenöt esztendő alatt. Kijelentette, ezután, hogy Magyar-

**B Iskola cipők
megérkeztek
BENYATS ARUHAZ**

ország a béke, munka és rend országa, amely ideál a többi középeurópai nemzet számára. A kormány munkaprogramjában legfőbb súlyt a mezőgazdaságra helyezi és a földműves társadalom jövőjének biztosítására mindent elkövet. A kormány az a célja, hogy a kartellek méltánytalan haszonszerzését megakadályozza.

Beszélt ezután a külpolitikáról és többek között szovjet Oroszországról szólva megállapította, hogy az osztrák emigránsok, akik hat évi börtönrre voltak elítélve és kimenekültek Oroszországba, inkább visszatérnek hazájukba letölteni az osztrákok büntetését, semmint a szovjet állapotokat tűrjék tovább. Szólt az ausztriai állapotokról. Kimutatta, hogy a szomszédos államok állandó politikai válságok között tántorognak. Amerikában katasztrófális helyzet uralkodik. Mikor nagy baj jenyéget egy népet, — mondotta, — akkor el kell túrnie a kritikai boncolókést, amint azt a német és olasz példa is mutatja.

Szólt ezután arról a munkáról, amelyet Egyek közösgé lakossága érdekében folytatott s az összegyűlt hallgatóság ebből látta, hogy Petry államtitkár minden lehetőleg megtesz a közösgé felvirágoztatására és a lakosság boldogulása érdekében. Mindent el fog követni — ígérte, — hogy Egyeken télen senki inségmunka nélkül ne maradjon. A kormány 170.000 pengőt fog folyósítani a hajdúmegyei átépítésekre és ebből a munkából jelentős rész jut Egyekre.

**A kereszténység erejének
át kell járni a politikát**

Az államtitkár beszédét sűrűn szakította meg a viharos helyeslés és beszéde bef-

jeztével percekig tartó tomboló lelkeseléssel ünnepelték a választók. Petry államtitkár gyönyörű beszéde után Háckenberger Konrád országgyűlési képviselő beszélt. Beszédében azt hangoztatta, hogy a kereszténység erejének át kell járni a politikai gondolkodást is. Ő azért csatlakozott a Vezérhez, mert a nemzeti egységet a keresztényen gondolat alapján akarja megvalósítani. A kormány sokat tesz ugyan a magyar falvak szegény népéért, azonban tisztában kell lenni azzal, hogy csak egyetlen dolog segít: a revízió. A Gömbös-kormány az első, amely hivatalosan is programjába iktatta a revízió ügyét. Bejelentette ezután, hogy Gömbös Gyula megvalósítja a titkos választást, de ehhez szükség van a nemzet teljes egységére.

**Száztizenkét kartell
oszlattak fel**

Krüger Aladár gyönyörű beszédében a Gömbös-kormány által elért nagy eredményekről beszélt és kijelentette, hogy a kormány eddig már 112 kartellt oszlattat fel. Egyetlen baj, hogy a kormány rendszabályai ellenére a kartellek gombamódrá szaporodnak.

Maday Gyula országgyűlési képviselő, költői szépségű beszédében a sorsközösgé érzetéről szólt és a Nemzeti Egységhez való csatlakozásra szólított fel mindenkit.

Patacsy Dénes szellemesen és ötletesen az ellenzékét támadta, majd Szücs István országgyűlési képviselő mondott záró beszédet. A népgyűlés, amelyen az egyes szónokok beszédei között a Nemzeti Egység ifjúsági énekkara adott elő hazafias énekszámokat, a Himnusz eléneklésével ért véget, a megjelent képviselők pedig este hat órakor visszaúztak Budapestre.

**Meghalt egy debreceni munkás,
akire ráesett a krumpilis zsák**

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
A debreceni egyetemi klinikára súlyos belső sérüléssel szállították be Erdélyi Ferenc 52 éves munkásembert, akinek munka közben egy burgonyával telt zsák a mellére esett. Erdélyi Ferenc olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a klinikán meghalt. A szerencsétlenség ügyében megindult a vizsgálat.

**Halálra égetett egy kislányt
a forró leves**

(A Debreczeni Ujság tudósítójától.)
Tóth Zsuzsánna 3 éves halápi kislányt a debreceni egyetemi klinikára szállították, mert a szerencsétlen gyermek magára rántotta a forró levestel telt fazekat és összeégette. A kis Tóth Zsuzsánna rövid szenvedés után a klinikán meghalt. A nyomozó hatóságok vizsgálatot indítottak annak felderítésére, hogy a szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

Szerelmeskedés

Schnitzler csodás népszinműve

a Vigszinházban

Főszerepben:

**Magda Schneider
Paul Hörbiger
Olga Csehova**

Előadások 5, 7, és 9 órakor.

Első előadás mérsékelt helyárakkal.

A Nemzeti Egység vezetősége résztvett a nyíregyházi országzászló-avatáson

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
A nyíregyházi országzászló-avató ünnepsége és vele kapcsolatban a Nemzeti Egység szabolcsi seregszemléje imponáns keretek között zajlott le vasárnap Nyíregyházán. A zászlóavató nagygyűlést dr. Mikecz Ödön főispán nyitotta meg lelkes szavakkal. A kormány képviselőiben megjelent Tasnádi Nagy András államtitkár, továbbá Mayer János ny. földművelésügyi miniszter, Kelemen Kornél képviselő. Huszár Aladár Budapest székesfővárosi főpolgármestere és mások. A Nemzeti Egység debreceni és hajdúvármegyei szervezetét báró Vay László főispán, a NEP törvényhatósági elnöke, dr. Rásó Sándor kerületi elnök, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály városi és dr. Pajor Győző vármegyei törvényhatósági titkárok képviselték.

A zászlóavatáson Tasnádi Nagy András államtitkár mondott nagyszabású beszédet, majd Mayer János, Kelemen Kornél, báró Vay Miklós, Elekes Gábor beszéltek. Az országzászló felavatása délelőtt volt s itt Tóth Bálint pénzügyigazgató, az országzászló életrehívója, Huszár Aladár, Lukács György, dr. Javorniczky Jenő és dr. Bencs Kálmán mondtak beszédeket. Délután bankett volt a sóstói vendéglőben.

Halálra égett egy két éves kisfiú

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Vasárnap délután a debreceni DEMKE gyermekórákban nagy kínok között meghalt Takács József dr. Hadházy Zsigmond telepi lakos két éves kisfia. A gyermeket a délelőtti folyamán súlyos égési sebekekkel szállították a kórházba, ahol azonban már nem tudták rajta segíteni s a gyermek délutánra meghalt. A királyi ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását és egyúttal megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a kisfiú haláláért kit terhel a felelősség.

Beiratkozások a Városi Zeneiskolában

Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozások szeptember 1-től 10-ig d. e. 9-1-ig és d. u. 3-5-ig tartanak meg. Ünnepélyes megnyitás és beosztás szeptember 12-én d. u. 4 órakor lesz, rendes tanítás 13-án kezdődik.

Tekintettel a súlyos gazdasági helyzetre a törvényhatóság az alsó osztályokban a tandíjat leszállította. Ezek szerint a tandíjak a következők: Alsó osztályokban évi 80 P. középső osztályokban évi 100 P. akadémiái osztályokban évi 120 P. Zenei előkészítő (ovoda) évi 30 P. Külön melléktanszakokra beiratkozók tandíja évi 30 P. Ezen tandíjak egyenlő 10 havii részletben is fizethetők. Fűvós tanszak ingyenes, csak a beiratkozási díj megfizetése kötelező. Beiratkozási díj 5 P. Növédek külön még 1 pengőt fizetnek az összeg növédek hangversenyek belépődíjának megváltása fejében s így a növédek hangversenyeket szülőik és növédek ingyen látogathatják. Beiratkozni a következő főtanszakokra lehet: Zongora, hegedű, magánének, gordonka, fa- és rézfúvó hangszerek, zeneszerzés és zenei-ovoda. Melléktanszakok: Zeneelmélet, zenetörténet, zeneesztétika, kamarazene, zenekar. A zenei-ovoda növédek 4 éves kortól 8 éves korig vehetők fel, fűvós és magánének tanszakon 15 éves kortól, többi tanszakokon 6 éves kortól felfelé.

Azok a növédek, akik a zenei pályára készülnek, külön tanfolyamon készülnek elő az Orsz. M. Kir. Zeneműv. Főiskola vizsgálatára.

Felhívjuk a szülők figyelmét arra, hogy a növédek beosztása alkalmazkodik az iskolai elfoglaltsághoz, továbbá a zeneiskolai beosztás perenyl pontossággal fog megtörténni. Tehát a növédek felesleges időt nem tölthetnek a zeneiskolában.

Szobafestő Mázoló és Tapétázó
MUNKÁT OLCSON KÉSZIT
SZEKERES TESTVÉREK
FESTŐ VALLALATA
DEBRECEN, HOMOK UTCA
122. SZ. TELEFON: 13-10.

A lefejezett Kölcsey

Az az oláh vitézség, amely a háború alatt sohasem jelentkezett, amely csak Hóra és Klossa lázadásának vérszomjas vadságában tudta az utókor számára hagyni a legnevezetesebb történelmi eseményt, most a Himnusz költőjének szobrát támadta meg. Ma lefejezték, csakán áll a szobor, hogy messzehangzón hirdesse azt a pusztító barbárságot, amelyet Kelet-Európa e felében Mare Románia reprezentál. A Himnusz költőjének költői és emberi nagysága nem szenvedett csorbát ezzel a vandál merénnyel. Az arcucsapás nekünk szól, a kifosztott, védtelen és meggyaldzott magyarságnak, nekünk, akik alázatos áhitattal énekeljük: Isten áldd meg a magyart! Nekünk szól, akik börtönben ülünk, akik éhezünk, akiket megfosztanak a multunktól is. Kölcsey szobra a multunk, a csonkból a mi vé-

rünk csorog ki és a mi szemünkben riad fel a fájdalom: hát iddíg züllesztet egy országot a vak és remegő gyűlölet? A világháború alatt senkise gondolt arra, hogy bemocskolja a napoleoni háborúk alatt erőfelé elpusztult francia katonák emlékére emelt obeliszket s amikor amerikai tankok gázoltak át fiaink testén, senkise döntötte le Washington budapesti szobrát. Csak a csehek fűrészelik szét a Mária Terézia szobrot Pozsonyban s erre a vadságra most ráduplázott Románia, a költő Kölcsey szobrának lefejezésével. S mi mégse keressük a harag és utálok szavainak kifejezését. Mi még eltaposottságunkban és fájdalomunkban se veszítjük el a kultúránk azokat a vonásokat, amelyek a kultúránk jelölői meg Európában. Mi csak azt látjuk, hogy Európa és a művelt világ

közvéleménye meg fogja bélyegezni Romániát. Mert van a nagy eseményeknek egy láthatatlan és szétlétphetetlen szolidaritása. Ez a szolidaritás mindig jelentkezik amikor a gyűlölet és barbárság az ilyen szoborrombolásokban ex-cella. A magyar Himnusz költőjének lefejezett szobra örök szegénye marad annak a falvakat gyújtogató oláh barbárságnak, amelynek egész története két pálinkashordó között zajlott le s amely a háború után mint holló ragadta magához azt az Erdélyt, amely hozzá a történelem jogán nem tartozott, a legyver jogán pedig nem tartozhatott. De találkoztunk még a meggyaldzott szobor alatt. Kölcsey szobra állni fog még Erdélyben és a cseki ormon a milléniumi emlékmű, amely a magyarság útján pedig csak rablást és gyújtogatást jegyzett fel...

Debrecen magyar társadalmi imponáns keretek között vett búcsút a Budapestre távozó Kovács Sándor püspöki tanácsostól

Debrecen város magyar társadalmi vasárnapi imponáns keretek között vett búcsút Kovács Sándor püspöki tanácsostól, a „Katholikus Figyelő” szerkesztőjétől, aki tizenegy évi debreceni munkássága alatt a keresztény közönség osztatlan elismerését és tiszteletét érdemelte ki. Kovács Sándor a vasárnapi nagymise keretében, amely egyúttal a piarista rend alapítójának, Calasanzii Szent Józsefnek ünnepe is volt, magával ragadó erejű, gyönyörű prédikációval búcsúzott el a Szent Anna-templomtól zsúfolásig megtöltött hívőseregtől.

Este 8 órai kezdettel az Angol Királynő fehér termében kétszáz terítékes búcsúvacsora volt a magas egyházi misszióba elhívott püspöki tanácsostól. A banketten résztvettek Mellau Márton apostoli kormányzó helynök, pápai prelátnak, a Szent-Intézet igazgatójának és dr. Karl János piarista házfőnök-igazgatójának vezetésével a katolikus társadalom előkelősegei, valamint a tisztelők és jóbarátok nagy serege.

A vacsorán, amelynek kitérő menüje Németh Nándor konyháját és mintaszerű kiszolgálását díszítette, az első felköszöntőt Mellau Márton apostoli kormányzó helynök mondta, Rámutatott arra, hogy minden katona részére a legnagyobb kitüntetés, ha a vezérkarba nevezik ki. Kovács Sándorral is ugyanez történt országos viszonylatban. Az egyházközség nevében legőszintebb jókívánságait fejezte ki. A nagy tetszettel fogadott pohárköszöntő után Ferenzy Viktor ny. Máv. főfelügyelő az Urak Mária Kongregációja mondott megható búcsúszavakat.

Dr. Karl János piarista házfőnök-igazgató emelkedett ezután szólásra. Amióta Platon megírta Sokrates búcsúját, — kezdte szavait, — azóta tudjuk, hogy minden búcsúzásba fájdalom is, öröm is vegyül. Kovács Sándor eltávozásában fájjaljuk az emberismerő embert, aki minden emberben meglátta a krisztusi célokért felhasználható értéket. Fájjaljuk távozását, mert elveszítjük benne az önfeláldozó embert, aki éjjel-nappal dolgozott a keresztény-nemzeti eszmékért. Fájjaljuk, mert elveszítjük azt a harcost, aki mindig ki mert állni mellettünk. Ugyanakkor azonban örömet is érzünk, mert olyan helyre távozik, ahol megtalálja az igazi terrénját. A nagyváradi egyházmegye Pázmány Pétertől kezdve a Karácsonyi Jánosokig már sok-sok magyar értéket kitermelte magából. Kovács Sándor is ezek közé tartozik.

Az óriási tetszéstől kísért beszéd után dr. Böszörményi Béla a katolikus közönség, dr. Orosz Jenő bankigazgató a jóbarátok, Rátkó Ferenc szigorú orvos pedig a Szent László Kör nevében mondtak szebbnél-szebb búcsúszavakat. Végül Kovács Sándor emelkedett szólásra és frapírozó erejű, költői szépségű, ékes retorikájú szónoklatával felejthetetlen élményt adott a jelenvotaknak.

A megjelent közönség a késő éjszakai órákig maradt együtt meghitt hangulatban, hétfőn reggel pedig a 7 órai gyorsvonathoz a tisztelők és jóbarátok nagy serege kísérette ki a mindenki által szeretett, kiváló hitűszónokot és sajtóapostolt.

Ma hallgatja ki a vizsgálóbíró a biztosítási csalással gyanúsított Mádl Géza igazgatót

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Beszámolt a Debreceni Ujság—Hajdúföld arról, hogy a rendőrség névtelen feljelentés alapján őrizetbe vette és kihallgatta Mádl Gézát, az Uránia és Apolló mozgószínházak ügyvezető igazgatóját, aki ellen biztosítási csalás bűntettének gyanúja látszott lennlorogni. Ugyanis ez év július 12-én az Apolló moziban amikor az „Asszonyok külli város” című filmet játszották, este kilenc óra után kigyalult a gépház és odaégett két filmtekerés és hasznavehetetlenekké váltak a vetítőgépek is. A biztosítói intézet ki is fizette a négyezer 95 pengőt kitevő biztosítási összeget. Közben azonban névtelen feljelentés érkezett a rendőrségre, amely szerint a tüzeset szándékosan volt s az volt a célja hogy egyesek hozzájuthassanak a biztosítási összeghez.

Erre azután megindult a nyomozás, amely eredményre is vezetett. Kiderült, hogy az egyik gépbe valaki vattát dugott be s ez okozta azután tüzvészti is. Az Apolló-mozi ügyvezető igazgatóját, Mádl Gézát szombaton a rendőrségre kísérték, ahol dr. Preinesberger Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószervező részletesen kihallgatta, majd szakértőket hallgatott meg a székre vonatkozóan. Mádl Gézát tegnap, hétfőn déli tizenkét órakor kísérték át a rendőrségreől a királyi ügyészségre, ahol egyelőre ideiglenesen tartatták a fogdába. A vizsgálóbíró ma fogja Mádl Gézát még egyszer kihallgatni és ekkor fog dönteni további fogvatartása felől is. Annyi bizonyos, hogy Mádl ellen ezidő-szerint biztosítási csalás bűntettének gyanúja miatt folyik az eljárás.

Igyekezzenek mielőbb öröklakást jegyezni a Piac-utcai társasházakban, mert később nem válogathat. Iroda: Piac-utca 22-24 sz. alatt I. emeleti tanácsteremben. Előjegyzések, felvilágosítások d. e. 9-1 és d. u. 4-6 óráig.



Haj, regő-rejtem... Napos időm ejtem: Októberig menetleve Esik eső szemetelve. Fák levele pottyan. Cipő talpa szottyán, Kis szegzei viczorognak. Házereszek kicsorognak... Pincsi-kalap lötytyed. Karimája plöttyed. Puha kalap keménykedik: Nincsen, aki reménykedik. Hull az eső széjjel. Hamar jön az éjjel. Mellényt öltök: hátha fázom... Kezdődik a náthalázom S hajtom egyre kesergőmet: Hol hagytam az esernyőmet?
(LISZTIUS)

Új kenyérrák Debrecenben

A Debreceni Ipartestület Sütő Szakosztálya a következő sűtemény- és kenyérrákot tartja érvényben:
Fehér kenyér magasörlésű 4-es búzálsziból kg-ként 32 fillér, félbarna kenyér magasörlésű 5-ös búzálsziból 20 százalékos rozszal 0/1-el 30 fillér, barna kenyér magasörlésű 6-os búzálsziból 30 százalékos rozszal 1-1/2 fillér, barna rozsz kenyér magasörlésű rozszal 1-ből 24 fillér, sűtemény darabonként 15 fillér.

A szakosztály felhívja bagjait s a viszont-eladással foglalkozókat, hogy kenyeret forgalomba hozni a fennálló törvények értelmében csak a fentebb előírt megjelöléssel szabad. Amennyiben valaki nem az előírt feltételek mellett, vagy nem megfelelő mennyiségben, hamis jelzéssel hoz kenyeret forgalomba, kihágást követ el. A szakosztály gazdasági bizottsága utasítva lett, hogy a fentebbieket figyelemmel kísérjék, s az ellenőrzés során tapasztalt kihágásokat minden esetben az arra illetékes kihágási bírósághoz megtorlás végett beterjesztik. A gyanútlan közönség megővezését s egyes jelkimeretlen iparosok és kereskedők visszaélését kívánják ezzel megakadályozni.



A Katolikus Akció debreceni szervezete hatalmas méretű értekezleten fogott hozzá a kereszties vonat megszervezéséhez

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Jelentette már a Debreceni Ujság—Hajdúföld, hogy szeptember 23-án, a XXV. katolikus nagygyűlés alkalmából kereszties-vonatok indulnak az ország minden részéből, hogy az eddig hűszezer főnyi jelentkezőt felszállítsák a budapesti ügétőpályán tartandó monstre értekezletre. Mint értesülünk, az érdeklődés oly nagy, hogy Kaloacsáról, Veszprémből, Pécsről, Szombathelyről és Egerből két-három kereszties vonatot is indítanak. A debreceni hívősereg keresztiesvonata Nyíregyházáról indul ki és 7 pengő 4 filléres retour-jegggyel lehet vele megtenni az útát.

Ezzel kapcsolatban a Katolikus Akció debreceni szervezete vasárnap délután 6 órakor rendkívül népes értekezletet tartott a piarista reálginimázium zsúfolásig megtelt dísztermében. Mellau Márton apostoli kormányzó helynök, pápai főpap vezetésével. Az értekezletet Mellau Márton nyitotta meg lelkes szavakkal, majd ismertette a mozgalom célját és programját. Dr. Karl János költői szárnyalású beszédében annak szükségét hangoztatta, hogy a résztvevők egyes csoportjait egyesületenként kell megszervezni. Több hozzászólás után a jelenvotak elhatározták, hogy Debrecen katolikus társadalmi imponáns hívősereggel utazik fel a nagygyűlésre s ugyanakkor a felfektetett íven megindultak a jelentkezők. Akik a zárandoklaton részt vettek, ebbeli szándékukat Kís boldogasszony ünnepéig jelenthetik be a plébániahivatalban.

Hírek

1934. szeptember 4. (Kedd.)
Prot.: Rozáli, Kath.: Viterbói sz. Róza

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

"Kossuth" Lux Arnold, Piac-u. 26. "Reményesség" dr. Gódnv Sándor, Csapó-u. 22. "István Gondviselés" Székely Adorján, Péterffy-ter és Telekv. utca sarkán "Csokonay" dr. Batárv István, Mester-u. 45. "II. Rákóczy" Arany S. A. örökösai Külsővárszertér. "Mária király" Papp Gyula, Nyilastelep.

Rendőrségi telefonszám: 20-45. Mentők telefonszáma: 0-4.



A debreceni egyetem Földrajzi Intézete jelenti szeptember 3-án:

A hívós óceáni levegő behatolása általános esőresekert okozott Középeurópában. A lecsapódások délkelet- és délkelet-nyugat felé terjedtek. Ezzel kapcsolatban a Fekete tenger környékén hatalmas szélviharok vannak. Anglia fölött újabb esőresekkel nyomon követhető a szárazföld belsejébe, melyek rövidesen átterjesztik hatásukat Középeurópa felé.

Az elmúlt napokban végre a Tiszántúl is kiadós esőkhöz jutott. Debrecenben vasárnap reggel 10.8, hétfőn reggel újabb 16.8 mm esett. A két nap összes esője 27.6 mm, kerek 10 mm-rel több, mint amennyi egész augusztus hónapban esett. Használó, sőt még nagyobb esőket jelentettek még más helyekről is. Hétfőn reggel Budapest 46, Tokajban 39, Mátészalkán 23, Tiszafüreden 17, Pusztókádánban és Vásárosnaményban 16 mm esett. Hétfő este 6 óráig Debrecenben még 0.6 mm esett. A hőmérséklet süllyedt legmagasabb értéke vasárnap már a Tiszántúlon is csak alig érte el a 20 fokot, míg hétfőn Debrecenben 20 fokot ért el. Szeptember 3-án Debrecenben este 6 órakor a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás pedig 755 mm volt, mérsékelt emelkedő irányzatú.

Prognózis: Északi szél, változó felhőzet, több helyen még zivatar vagy záporos. Az idő átmenetileg javul.

Levél

Rossz vagy, kicsim, hazudtad nekem a csókot és a vágyadat. Nem ezt vártam Tóled. Valami mást, amiben több a lélek. Oh, de félek, belőled tén érte az hiányzik. Misképp hogy is tehetted volna...

Bent a szívem oly dermedt. Fázik. Az, ki hozzá egy jó szót szólna, messze jár. Meg aztán megint csak hazudna. Tán nem is tudna igaz lenni!

Jó volna menni, menni, menni, kilútni önmagamtól végre. Mert hát mi végre jó ez: élni, ha félni kell a holnapoktól.

Reggel, hogyha felkelt az ember, nem mer benézni a tükröbe. Egy sápadt arc mered reám. Ez volnék én?... Szegény magam! Riadtan nézek körbe-körbe...

Itt állt tegnap s biztatóan néztem szemembe. Es ma hol vagy? Jól van, kicsim, hibás vagyok magam is, jól tudom. Nem egy uton fogunk haladni, tudtam én. De hát az ember olyan dőre, nem néz előre, nem néz holnapot s utólag látja csak, hogy mit kapott a máttól.

De jó volt hallani a hangodat és binni mindazt, ami jól-eső. Az ember annyi balga álmodt, s mit tudtam én, hogy nálad mindez tréfa!

Van így az ember néha...

KOÓS MÁRIA.

Tajált keztyű. Találatot egy pár sárta szarvasbőr férfi keztyű, igazolt tulajdonosa átveheti a debreceni királyi törvényszék portás szobájában.

Családi viszálykodás miatt felakasztotta magát. Fűtős Mihály debreceni, Mező-utca 8. szám alatti lakos vasárnap délután öt órakor családi viszálykodás miatt a lakásán a mestergerejére felakasztotta magát. Mire észrevették a tettet, már halott volt. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt, minthogy bűncselekmény nem történt.

HARMINCEGY BÜCSÜVIZIT

Ezt az igaz történetet Kovács Sándor püspöki tanácsos mondotta el a tiszteletre rendezett búcsúbanketten, amikor arról beszélt, hogy 280 debreceni ismerősénél kellett volna látogatást tennie.

Nemrégiben egy századost más garnizonba helyeztek át s, mielőtt elutazott volna, összeszámolta, hogy harmincegy helyen kellene búcsúvizit tennie. Mindjárt látta, hogy ez képtelenség. Így ahhoz a mentő ötlethez folyamodott, hogy névjegy-kártyákat adat le a kérdéses helyeken. Behívatta a puccerjét: - Te Jancsi, tudod hol vannak a kártyáim? - Igenis, százados úr! - Akkor előveszed a kártyákat, itt vannak a címek és - jól figyelj ide, felülz egy kocsi és minden helyen leteszel az alfőba egy-egy kártyát. Megértetted? - Igenis, százados úr! - Este 9-kor megjön a puccer. Azt kérdezi a százados: - Voltál mindenütt? - Igenis, százados úr! - Oszd elég volt a kártya? - Igenis, elég volt. A tőkirkályt még haza is hoztam...

Iskolakönyvek

bármelyik iskolába beszerezhető. Használt, jókarban levő tankönyveket félárban vásárolhat ANTALFY JÓZSEF könyv- és papírüzletében.

Nagy szezon-végi árengedmény a Konyári Sóstón.

A mai magyar irodalom legkitűnőbb nevei adtak egymásnak találkoztát a TÜKÖR képes havi folyóirat most megjelent szeptemberi számában; a magyar írásművészet bűszkesége; Kosztolányi Dezső, a humorával is mélyen járó Laczko Géza, a magyar szatíra mestere; Karinthy Frigyes, a mindig egyéni utakon haladó Füst Milán, a könnyed, de sohasem könnyű Hunyady Sándor, a magyar konzervatívizmusában is modern költő; Bodor Aladar, a mai Erdély szemefénye; Tamási Áron, az újabb kritikai nemzedék kitűnősége; Szerb Antal s az ő elbeszélései, cikkei, versei - irodalmi eseményre avatják a magyar közönség kedves lapjának új számát, amely ezeken az irodalmi csemegekön kívül szövegben, képből egyformán a legkitűnőbbet nyújtja. A magyar fényképművészet legjobbjait felsorakoztató gazdagságával olyan folyóirattal ajándékozza meg a magyarságot, hogy külföldi magazinok nem tudják tartani vele a versenyt. Tartalmas rovatok számolnak be a háziasszony problémáiról, a legújabb divatról, színház- és filmeseményekről. Riportok, útirajzok az első magyar óceánrepülő; Magyar Sándor és a világjáró Megyery-Ella tollából, Lékay-Lingauer Albin elvezetés cikke az ünneplő Szombathelyről, kritikák a különböző pályázatok gazdagítják az amúgy is páratlanul gazdag szeptemberi számot, amely a TÜKÖR hatalmas fényképpályázatának eredményéről is beszámol s közli a nyertesek névsorát. - Lapunkra való hivatkozás esetén a TÜKÖR kiadóhivatala (Budapest, IV., Egyetem-utca 4., Franklin-Társulat) szívesen küld mutatványszámot.

Vattay Margit láncintézetében

szeptember 22-én gyermek és diák táncanfolyamok megkezdődnek. - Akrobatika és stepp tanfolyamokra beiratkozás Kossuth-utca 11. sz. alatt.

A Kátholikus Szemle szeptemberi száma is a megszokott gazdag tartalommal jelent meg. A nagyobb tanulmányok közül kiemeljük Zibolen Endrét a magyar társadalom megszervezésének irányelveiről, továbbá Thurzó Gáborét, aki Janus Pannónius költészetét ismerteti a nagy humanista születésének ötszázadik évfordulója alkalmából. Nagy érdeklődésre tarthat számot Mester János érkezése a nemrégiben indétre került Croce és Gentile bölcseletéről. Összefoglaló szemlék és külföldi krónika fozkazzák az elevevését a kitűnő folyóiratnak, amelyet a Szent István Társulat (Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28.) tagjai évi 10 pengőért kapnak. Egy szám ára 1 P.

Gyümölcs hámozáshoz

csak rozsdamentes acél késeket használjunk. Kapható FRICK finom acél áru szaküzletében, Ferenc József út 27.

HIRDETMÉNY

A város tulajdonát képező Balogh Miklós által bérlet Fehér-Bézsler-Guttman-féle kaszáló 120 hold területű, Kishegyesi-úton levő cca 10 hold területű, a Papzugi 32-35. sz. 8 hold területű, a Gygyori-csárdából elszakított 7 hold területű ingatlanokat, továbbá a Déli-soron levő 544.40 négyzetöld területű és a Mikenyei-út 6. szám alatt levő ipar-telepeket árverés útján kívánom bérebeadni. Az árverés folyó hó 6-án délelőtt 9 órakor a gazdasági ügyosztálynál (Városháza, főemelet 12. számú szobában) lesz megtartva. Az árverési fel-tételek ugyanott a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Debrecen, 1934. évi szeptember hó 1. H. polgármester.



Törös Emma és Ifjú Csizmadia Sándor holtteste csütörtökön reggel lesz a Kossuth-utcai temetőből Köztemetőbe átszállítva református egyházi ima után örök nyugalomra helyezve, Exhumálásukat Bartha vállalata végzi.

Imre István holttestének exhumálását Péterfia-temetőből szerdán reggel Bartha vállalata végzi.

Koszoruk szalaggal felirással 3 P-től FARKAS MARGIT virágüzletében, ARANY BIKÁVAL SZEMBEN.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Kiss László szerelő s.-Varga Margit; Balla Lajos Máv. lakatos-Erdő Róza; Virág István npsz.-Kollár Ilona; Huszti László festősegéd-Balogh Eszter; Nagy Ferenc gazdálkodó-Dalmi Róza.

Születések: Molnár Gyula npsz., leány Margit; Buri Péter npsz., leány Irén; Tóth János kereskedő, leány Ilona; Tóth Imre fm., fiu Imre; Burai András gazdálkodó, fiu József; Pataki Béla piaci árus, fiu Béla; Szöke Károly kalauz, leány Margit; Pásztor Ferenc kocsis, fiu Géza; Jenés István npsz., leány Julia; Pócsik Antal útkaparó, fiu Antal; dr. Iklódy Ferenc magánhivatalnok, leány Judis; Józsa András npsz., leány Lenke; Hamar László fm., fiu István és 1 törvényszerűen újszülött.

Halálozások: Csuka Róza ref. 2 éves, Rakovszky u. 31. Wrobovzski Katalin róm. kath. 64 éves, Tokaj, Kiss Sándor ref. 57 éves, Kút u. 66. Gelmann Albert izr. 57 éves, Pásti u. 2. Szekács József róm. kath. 13 éves, Margit u. 7. Bellón Andrásné gör. kath. 30 éves, Nyírlugos, Kozma Sándor ref. 80 éves, Sípó u. 6. Berger Jenő izr. 15 éves, Balkány, Erdő Ferenc róm. kath. 29 éves, Simonffy u. 54. Bakonyzsegi Sándor ref. 60 éves, Töhötöm u. 4. Dezső Barna ref. 27 éves, Ujléta.



NÉMET NEVELŐNÖK

Szép és helyes dolog, hogy a gyermekeket esemle korukban idegen nyelvekre is megtanítsák. Van is keletje nálunk, különösen a német nevelőnőknek. Itt is, ott is beleütközik túlnak a német szöbe.

- Ellyke, kom her. - Frédike, sei ruhig. - Arnoldka, mach keine Witze.

Idomítják, szelidítik a fräuleinok az elkényeztetett Arnoldkát és Frédikét és Lyllykét itt is, ott is. De nem annyira itt, mint inkább ott, ahol a jólét terpeszkedik el a gondatlanság puha virányos gyepsznyegekén, az élet napos oldalán. Mert a gazdag gyerekeknek nemcsak kényelem, kényeztetés, finom ruha és pazar játékok hullanak az ölébe, hanem világnyelvek is. A szegény gyermek, ha a törekvő, ha az élet harcában meg akarja állani a helyét, vért kell izzadnia, amíg egy idegen nyelv abécéjét az iskolában, vagy magánzórgalomból megtanulja, de a gazdag gyerekek az egész idegen nyelv szellemétől, játék közben, egyszerűen és kényelmesen hull bele az agyszférájába. A kisnyit meg kell megerőltetnie érte. És ha felhá a gazdag gyerek, az örökség mellett külön tőkét kap az idegen nyelvben, amely úgy került a birtokába, mint a nyerebmény, amelyért senki soha meg nem dolgozott. Legfeljebb a Fräulein Marie, a Mademoiselle Suzy, vagy a Miss Betty bosszankodott olykor, hogy „amiatt a bűdös kölyök miatt” lemaradt a találkáról.

De most nem az idegen nyelvek ismeretének előnyéről van szó, hanem arról a népszerű emberfajtáról, amelyet a kortörténet „német nevelő” címen könyvel el. Menjünk ki valamely üdülő-, fürdő-, vagy nyaralóhelyre s azt fogjuk tapasztalni, hogy a kedélyre jótékonyan ható eme szórakozóhelyek el vannak árasztva Frédikével és Fräulein Mariekkel. Egyik Fräulein tenyeres-talpas nyolánk germán típus, a másik tízről pattant tirol pisze barnaság, a harmadik szeliden kulturált osztrák Gemtlichkeit és így tovább. De mindnek jó dolga van. Nyarat és -törődik a gyermekekkel. A gyermekekkel is! Mert a német leány, ha idejön, bizonyosan jó helyre kerül. Oda, ahol van mit aprítani az ovomaltinba.

S nekem - tudja Isten miért - eszembejuttat a mi lányaink... Akiket nem hívunk a külföldi extra gyermekápolás-tervezőnek nevelőnőknek... Akik egész nyáron legfeljebb vasárnap mehetnek ki a strandra - ha mehetnek. Akik a húsz-harmincpenzós állásukban pénztárkönyvek és vértívek fölé görnyedve töltik a nyarat, egy órát sem mulaszthatnak még a kánikulát kánikulájában sem, mert hátha addig valaki mást állítnek a helyükbe. (Hajdu Béla.)



AMATŐR BAJNOKSÁG

Az országra zudult hatalmas esőzés leg-nagyobb részét elmosta a vasárnapra kitűzött futballmérkőzéseket. A fővárosi mérkőzések, így a Bocskay-Buda, „11” mérkőzés is - elmaradtak, az újrarájátszási terminusokat még nem állapították meg.

Kel-magyarországon is teljesen felzattata az eső az összes pályákat. A mérkőzéseket azonban az irrealis talaj dacára is lejátszották. Rendés játékról azonban szó sem lehetett.

Eredmények:

Debrecenben: DVSC-KSE, DEAC-Vilanygyár 3:2 (2:1), DKASE-DMTE 1:0 (1:0), Nyíregyháza: NYKISE-NyTVE 2:2 (1:0) Mátészalka: MTK-Textil 2:0 (2:0)

Elmaradt a NYAFE-PMÁV mérkőzés. Mivel azonban az elhalasztás körül egyik részről szabálytalanságot látnak, az ügy az intézőbizottság elé kerül.

IFJUSÁGI MÉRKŐZÉS

A Hunyadi FC-Tégláskert 3:2 (1:1). Góllövők: Kovács, Both és Egry, Jók voltak: Trenesényi, Kerekes, Sípó és Murvai.

DEBRECENI ÚSZÓI DIÓSGYÖRBE

Debrecen város válogatott úszó- és vízpoló-csapatá vasárnap résztvett a Diósgyőr-Tapolca fürdő rt. diósgyőri úszóklubban rendezett úszóversenyen, amelyen a debreceniek kivül Miskolc, Ózd és Diósgyőr válogatott úszói és vízpolócsapatái vettek részt. Nagy szépségibája volt a versenynek az egész napon át zuhogó eső, amely a jól sikerültnek ígérkezett, nagyszerűen megrendezett versenyt majdnem elmosta, a közönséget pedig teljesen elriasztotta.

A diósgyőri vár romjai és a Diósgyőr legmagasabb hegye közötti kies fekvésű völgyben lévő langyos forrásvízzel meztöltött úszóudán a debreceni úszók kiválóan szerepeltek, jó eredményeket értek el, amelyekkel csak öregebbítették jó hírnevüket. Kár, hogy a válogatott vízpolócsapatunk ellen Miskolc csapata - a biztos vereség tudatában - nem mekilánni, ezért a mérkőzés elmaradt s helyette Debrecen a) és b) csapatá bemutatott játszott.

Az elért eredmények a következők: 1. 33 m úszás 12 éven aluli fiúknak: 1. Makári (DAC) 24.4 mp, 2. Traiter III. (OVTK) 26 mp, 3. Adám (MVSC) 2. 66 m gyermek gyorsúszás: 1. Perényi (MVSC) 52 mp, 2. Fodor (OVTK) 53.4 mp, 3. Imre (DAC) 3. 100 m fiú mellúszás: 1. Hajdu (DEAC) 1.50 mp, 2. Bauer (MVSC) 1 p 33 mp, 3. Jakobovits és Aczél (DTE) 1 p 35 mp, 4. 100 m senior gyorsúszás: 1. Bartha (DEAC) 1 p 07 mp, 2. Renta I. (DTE) 1 p 11 mp, 3. Siroka (OVTK). 5. 66 m gyermek hátúszás: 1. Hegedűs (DAC) 1 p, 2. Kelemen (DUE) 1 p 07 mp, 3. Mándoki (DAC). 6. 100 m fiú gyorsúszás: 1. Csapó (OVTK) 1 p 07 mp, 2. Galambos (DEAC) 1 p 18 mp, 3. Török (DAC). 7. 100 m fiú hátúszás: 1. Szilágyi (DTE) 1 p 35 mp, 2. Renta II. 1 p 37 mp, 2. 66 m gyermek mellúszás: 1. Perényi (MVSC) 1.08 p, 2. Kelemen (DUE), 3. Gál (DAC). 9. 100 m fiú gyorsúszás: 1. Renta II. (DTE) 1 p 10 mp, 2. Szilágyi (DTE) 1 p 10.8 mp, 3. Traiter II. (OVTK). 10. 100 m fiú mellúszás: 1. Magyar (DTE) 1 p 36 mp, 2. Jurán (OVTK) 1 p 37 mp, 3. Hayer (DAC). 11. 100 m senior mellúszás: 1. Aczél Imre (DUE) 1 p 28, 2. Frieder (OVTK) 1 p 28.2 mp, 3. Bojtár (OVTK). 12. 66 m hölgy mellúszás: 1. Zaveczky Erzsébet (MVSC) 1 p 9 mp, 13. 4x66 m senior gyorsúszás: 1. DEAC a) csapata 2 p 56 mp, 2. DEAC b) csapata 3 p 03 mp.

Vízpoló: DVTK-MVSC 2:0, Debrecen a) és b) csapatai bemutató mérkőzése 5:5 eredménnyel végződött.

A verseny után jóslékült táncmulatságot rendezett a fürdő igazgatósága.

Kitűnően szerepeltek

a debreceni úszók Nyíregyházán

Vasárnap országosúszó avató ünnepség volt Nyíregyházán, ahová az ország minden részéből valósággal özönlött a nép. Ez ünnepségek keretében rendezte meg a NyTVE úszószakosztálya az első úszóversenyt is, melyen részt vettek a debreceni úszók közül a DEAC és DUE legjobb úszói. Az illusztris közönség közt ott láttuk Kelemen Kornélt, az OTI elnökét, Huszár Aladár ny. főpolgármestert, az OTI vezérigazgatóját, Mayer János ny. minisztert, Mikecz Odón főispánt és másokat. A népes mezőnyben különösen a DEAC rutinizott úszói váltak ki s érdemelték ki az előkelő közönség megelégedését. Részletes eredmény a következő: 100 m mellúszásban 1. Cs. Szűcs B. (DEAC), 2. Herskovits J. (DUE), 3. Gábor I. (NyTVE). 100 m hátúszásban 1. Szilágyi L. (DEAC), 2. Sándor I. (NyTVE), 3. Láng Imre (DUE). 100 m gyorsúszásban 1. Bercsenyi Gy. (NyTVE), 2. Kelemen J. (DUE), 3. Friefeld S. (NyTVE). 50 m fiú gyorsúszásban 1. Báthory I. (DEAC), 2. Kis J. (NyTVE), 3. Péterffy L. (DEAC). 3x50 m staféta: 1. NyTVE, 2. DEAC, 3. DUE. A verseny megrendezésénél önzetlen fáradozásaiért meg kell említenünk dr. Rencz Antalt, Orosz Lászlót, Kovács Mihályt, Furedy Imrét, Lóvi Józsefet és Aczél Imrét.

DEBRECENI SERTÉSVASAR

Kövésertés felhajtás 394, eladás 358, irányzat vontatott. Árak: prima 68-tól 71-ig, Hízalóbeli középsúlyú 64-68, szedett közép nehéz súlyú 60-tól 64-ig. Szedett közép súlyú 58-tól 60-ig, könnyű súlyú 56-tól 58-ig. Sovány felhajtás 932, elkelt 252, Irányzat nagyon lanya, Koca 70-től 75 fillérig, Süldő 75-től 90-ig, hússertés 70 fillér, választott majac 14-18 pengő páronként.



APRÓ HIRDETÉSEK



Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 40 fillér, vasárnap 60 fillér és egyszerre két reggeli lapban: a Debreczeni Ujságban és a Debreceni Független Ujságban jelenik meg. Apróhirdetés díja postabélyegekből is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a kiadóhivatal: József kir. herceg-utca 16. és a fiókiadóhivatal József kir. herceg-utca 2. (Kovács Gyula-féle ház.) ad. (Telefon: 21-41. és 23-48.)

Debreceni munkásnak ad kezevet, ha harisnva és költőitára szükségletét Beuvás árúházában szerzi be

ÁLLÁST KERESŐ NŐK

Szakácsné. aki tökéletesen főz, kitűnő bizonyítványokkal, — hosszú gyakorlattal elszegődne Cím Eötvös utca 91

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS NŐKNEK

Megbízható, üzves fiatal bejárónőt felvesszék könyvvel. Jelentkezés 11-től Méliusz-tér 15. 332

Ingyen szobát kap háztakarításért tisztességes, magános asszony. Bútorozott szoba kiadó. Hunyadi 12. 133

Főzni tudó mindenes azonnal beléphet. Rákóczi utca 4. földszint jobbra Jelentkezés reggel 8-tól 335

Tanulóéányt varrodába azonnal felvesszék. Rothermere utca 9. balra 331

Kifutóéányt 16 éven feljült azonnalra felvessz Del-Ka 3842

Intelligens német kisasszonyt gyermek mellé felvesszék. Simonyi út 15. 305

Bejáró takarítónő jó bizonyítványval dejelölti órákra azonnalra felvétetik. Miklós u. 4. 4106

Gyermektelen házaspár, hol az asszony szép mos és vasal, házmesternek azonnali belépésre kerestetik. Jelentkezni kedden d e 10-től d. u. 4-6-ig Reáliskola u. 2. 125

Német kisasszonyt kisfény mellé felvesszék Piac 30. emelet. Ügyvéd 342

Kéttagú családhoz kerestetik egy jó házból való nő, aki önállóan főz és a háztartás minden ágában járatos. Nehéz munkára van még egy alkalmazott Széchenyi u. 13. Jelentkezés délelőtt 1367

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS FÉRFIAKNAK

Bortüvönök helvi piacon jól bevezetett, azonnal felvétetik. Hatvan u. 35. 1416

Cinészességdek text munkára felvétetnek Klein Lajosnál, Vár u. 2. 3854

Sapkakészítő azonnal felvétetik Cím a kiadóban. 3744

Félf tehenész. kondás, kocsis és fejni tudó mindenes konvencióra vagy állandó hónanosnak felvétetik Csapó u. 8, vagy Belle-gelő 57. Acsádi-út mentén, legényes tanya. 3752

BUTOROZOTT SZOBA

Magános fiatal asszonynál tiszta bútorozott szoba kiadó. Erzsébet u. 61. utcai lakás 3846

Intelligens magános nő bútorozott szobát adna magános úrnak, vagy hölgynek felső, vagy középsőosztályosoknak. Csokonai u. 12. aító 2. 1315

2 középiskolás tanuló bútorozott szobát, — esetleg teljes ellátást kaphat Rothermere u. 38. Szepepanov 1411

Szépén bútorozott szoba, utcai pince szoba bútorozva kiadó központban, Iskola u. 8. 3847

Különbejárátú bútorozott szoba kiadó, Széchenyi utca 15. Emelet. 1419

Bútorozott utcai szoba előszoba, fürdőszoba használatl azonnal kiadó. Arany János 19 1421

Bútorozott szoba 2 személynek is kiadó, esetleg ellátással Püspöki palota I. 38. 3825

Csinosan bútorozott különbejárátú utcai szoba kiadó. Árpádtér 47. Főlemelet. 290

Különbejárátú bútorozott szoba egy vagy két személynek kiadó. Szent Anna 5. földszint balra. 276

Bútorozott szoba kiadó. Piac u. 10. II. 1 Megtekinthető 2-3 óra között. 117

Bírói családnál Kossuth utca 29. tisztviselőnek, egyetemi hallgatónak különbejárátú szoba kiadó. 3837

Két bútorozott szoba előszobával kiadó Péterfia u. 55. 316

Csinosan bútorozott szoba azonnal kiadó. Püspöki palota, III. kapu, III. emelet 12-a, balra. 329

Különbejárátú szép világos bútorozott szoba kiadó Piac u. 73. Emelet 1395

Különbejárátú kisebb, nagyobb bútorozott szoba, fürdőszobával vagy anélkül esetleg ellátással kiadó Rákóczi utca 35 1380

Kiadó LAKÁS

Utcai két szoba, konyha, előszoba, speiz mosókonyha szeptember 15-re kiadó Beresényi-utca 36. 3829

Kiadó szép nagy földszinti különbejárátú utcai szoba, Miklós u. 4. 4107

2 szoba konyhás lakás azonnalra kiadó Bethlen u. 54. sz. 3845

Modern utcai 3 szobás, fürdőszobás lakás novemberre kiadó. Bar-na utca 11. 3852

Piac 10. komfortos 3 szobásak. Vargakerthen 2 szobás harminckettőért, modern festéssel 45-ért 1407

Eov szoba-konyha azonnal kiadó. Nyugoti utca 34. 197

Piac utca 72 2 és 3 szobás lakások kiadók azonnalra. Felvilágosítást a házfelügyelő nyuit. 999

Egyszobás lakás vilányvilágítással kiadó Késes u. 64. 3109

Négyzobás komfortos, keresztépületi lakás külön kerttel novemberre kiadó Szent Anna 29 321

Kiadó szobák villában, az egyetem közelében ellátással vagy a nélkül Simonvi-út 9. 3776

Háromszobás modern parkettes földszinti lakás kiadó. Cím a kiadóban 266

Utcai magas földszintes szobakonyhás lakás mellékhelyiségekkel november 1-ére kiadó. Kórház utca 7 szám. 266

Háromszoba, elő- és fürdőszoba, minden mellékhelyiség újonnan festve virágos udvarban azonnal kiadó. Csokonai utca 44. 251

Kétszoba, előszoba, konyha, kamara, virágos udvar kiadó Böszörményi út 79 836

AJÁNLAT

Magyar Kir. Állami Pincészetből való borom teljes garancia, hogy nálam jót olesón kaphat Dreher sör-csapolás Minden este zene. Ifi Szekeres György, Szent Anna u. 46. (Kandia sarok) 343

Számítsa ki, mennyivel olcsóbban jön ki, ha nem odahaza főz, hanem az Uiságró Clubban étkezik. Piac u. 26. I. em. 339

Tokajhegyváltai borok állandóan kaphatók ötvennégy fillértől Ugyanott szoba-konyhás lakás kiadó. Wesselényi utca 105 338

Rosta és szita olcsó árban, rosta 140-től felélebb. Kossuth 18. Madá-csv János. 3794

Kályhák, kőesővek, hőfor-kozók, diákágyak, szénku-pák, faladák Nagy vasújtet-ben. Csapókányar. 3755

Kitűnő minőségű falitészta olesón kapható az Alföldi Takarékpénztár Téglyarárbán Iroda az Alföldi Takarékpénztárban, Ferenc József út 16. 3762

KÖZISMERT tény, hogy nem érdemes otthon főzni, mert nem jobb. Ellenben lényegesen olcsóbban

ÉTKEZHET, ha hírnevől ismert magyar KONYHAMAT veszi igénybe. Kitűnő, izletes négy fogásos ebédek kihordásra és bentlekezésre. **GYOMORBETEGETEKNEK** külön **DIÉTÁS** ellátás. Konnyítsen háztartási gondjain és siessen étkezémet felkeresni. **PAUCHLY BELÁÉ** Bathványi utca 9. szám.

Elismerten elsőrangú házikoszt kapható kihordásra és bentlekezésre is. Diétás kosztot is vállalok. Szarkáné. Csapó u. 19 Keresztépület 3733

Elenásan akar Ön öltözködni? Készít-tesse ruhát Kun József elismert úriszabónál. Piac utca 58. Linojeum udvar, földszint Hitelképes egyéneknek részletre, készpénzárón Ol-csó fazon árak. 151

Ma már mindenki tudja, hogy a Világitási Vállalattal karöltve mi is készítnék ötéves tör-lesztésre gázberendezést. Jav-vitásoknál és átalakítási munkálatoknál forduljon bi-zalommal Nagy Béla szerez-lési vállalatához. Szent Anna u. 27. 3588

TELJES ELLÁTÁS

Urileányt iskolai évre teljes ellátásra olesón vállalok Breuer, Piac u. 4. 1363

Uricsalád középiskolai tanuló teljes el-látásra elfogad. Rákóczi u. 35 1378

Előrendű ellátás fiuknak tisztviselőnél Schön, Nagyvárad u. 14. 1400

Teljes ellátásra vállalok főiskolai hallgatókat vagy diákokat. Kivánatra modern nyelvek tanítása, vagy korrepetálás. Rákóczi-utca 5 Keresztépület. 180

Középiskolás diákok vagy diákleányt kitű-nő ellátással vesz úricsalád. Zongora, fürdőszoba haszná-lat, Arany János 39. Emelet. 1413

Alsóbb osztályú ref középiskolás leányka tel-jes ellátásra elfogadtatik — Péterfia 26. 203

Diákjányt jó házból való teljes ellá-tásra vállalok. Fried Kos-suth u. 3 szám 1420

Simonvi-út 11. egyetem, strand és fedett uszoda közelében szobák el-látással és anélkül kiadók. 1400

OKTATÁS

Hegedűtanítást jó nevű hegedűtanár méltá-nyos tandíj mellett kezdőköl-től a legmagasabb fokig vállal a növendék lakásán. Cím a ki-adóban. 1371

Zongorórakat ad igen mérsékelt árban tanárné. Akadémiai rendszer szerint tanít, kivánatra zenésiskola-ban vizsgáztat. Külön, olesó magyar-nóta tanfolyam. Kos-suth u. 39 I. emelet C. 13-17

Született német nő gyerekek tanítását vállalja 3 évestől, dejelölt és délután József királyi herceg utca 7. 3784

Olesó nagyvar nótatanfolyamot tart a nyári hónapokban kíséret-szerkesztéssel, eredményes módszerrel zenetanárnő. Ha-vi 10 P tandíj. Jelentkezések d u 2-4-ig Kossuth-u. 39., I. em., II. léncső. A

ÜZLET-MŰHELY RAKTÁR

Átadó fűszerüzlet jó vevőkörrel, kevés áruval mérlegokkal Cím a kiadóban 1414

Kossuth u 6. számú házban a volt Gyurky-féle üzlethelyiség ki-adó. Ertekezni dr Erdős Im-re ügyvédnél, Ferenc József út 87. 1364

Raktárnak, műhelynek, irodának alkal-mas helyiség a város köz-pontjában, Kossuth utca 3. földszint, azonnal kiadó. Er-tekezhetni József kir. herceg utca 2 és József kir. herceg utca 16. a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában. 1028

Irodahelyiséget városzobával központban. — esetleg berendezve 25 pen-gőért bérbeadó Ertekezni: Lévvay ügyvédnél, Hatvan u. 2. 4163

Kiadó november 1-re üzlethelyiség Kossuth utca 1. szám alatt. Ertekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárban. 188

LAKÁS ÉS SZOBA KERESLET

Bútorozott szobát keresek központban azonnalra természetbeni ellenszolgá-latásért. Cím a kiadóba 279

Nagy lakásából két szobát albér-lelben átveszek. Cím a ki-adóban 1313

Teljesen különbejárátú szép bútoro-zott szobát keresek központ-ban. Választ „Titoktartás” a Debreczeni Ujság kiadója. 313

KERESLET

Hegyvédre máhás álljatnak alkalmas lovat keresek Cím a kiadó-ban

Bosch-kürtöt jó állapotban levőt, motorke-rékárra megvételre keresek Kostya ékszerüzlet, Széche-nyi utca 1. szám. 211

PÉNZ

Nagymamáját kérdezzé meg hogy ő is már **Benyátsnáj vásárolta a kőr, hímző és horgoló pamutokat.**

Pénzt debreceni házra első helyre folyósítok. Ertekezlni Hat-van u. 1. I. em. 8 3764

Kényszerkölcsönt legmagasabb napiárban ve-szék Miklós u. 13. 1408

Fiatajembert 50 pengő fizetéssel, 300 pen-gő kaucióval keresek Pénze biztosítva, Szent Anna 58. Üzletben. 341

BIRTOKBÉRET

Halászet miatt 170 holdas homokbir-tok feltárral azonnalra vagy októberre kiadó. Cím: Ro-sensamen, Nyírcsád. 1412

AUTÓ—MOTOR KERÉKPÁR

Autótiát, traktorját, motorkerékpár-ját javíttassa Postariknál, Nyil utca 15 2600

RÁDIÓ

Rádió hálózati háromlappás, egy-beépített hangszóróval nyev-en pengőért eladó, Csapó u. 86. Műszerész, Telefon 17-99. 3849

BUTOROK

Ebédlőkredenc. hálók, hencser, divány, ág-y, asztal, sifon, szék, konyha-kredenc, kályha, hímzések, vasfogas, előszobafal, fotel, óm, hockerli olesón eladók. Veszék használt bútort. Hat-van 21. 1409

Uriszoba bútorok, hármasszékények, állítófogások hencserek, író-asztalok, széherfotelek, vas-ágyak, vitrinek, könyvszék-ények, facsilárok, minden elképzeltet komplett és ma-gános bútorok igen olesó áron megkaphatók az Ingó-sázközvetítőben 3828

ELADÓ HÁZ

Eladó Hortobágy u 3 sz. házaste-lek 310 öl területtel, vízveze-ték, villany bevezetve 5.500 P-ért. Ertekezni lehet dr. Halász László ügyvédnél Fe-renc József út 41. 382

Nyomatató u. 6. szám alatti ház kedvező bankkölcsönre eladó, Felvilá-gosítást ad dr. Kovács Jenő és dr. Pannó Endre ügyvédek irodája, Bathványi 14. 3433

Elköltözés miatt ház Derceskén, kores-ma 3 szobás lakással eladó. Cím a kiadóban 1396

Régi téglyavető Szárca u. 3. szá-mú ház elhalalozás miatt el-adó 326

ELADÓ FÖLD

Boldogkertben Csóka utca 12 számú telek-ből megosztás folytán 1 há-zasbelsőség és 2 házhely lu-tányos áron és kedvező fizé-tési feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 3417

Házasbelsőség Szabó Kálmán utca 20-a sz- alatt 3 szoba, konyha, kama-ra műhely és mellékhelyisé-gekkel kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bőveh-bet Tiszántúli Hitelintézet, Kossuth u. 8 2921

ELADÓ ÁLLATOK

Eladó olesón teljesen kitanított va-dászvizsla. Lorántffy 18. özv. Schubert Ferencné. 1415

KÜLÖNFÉLE

Szarvasmarhát legelőre és tejelésre vállalok Jókai u 1-a 1339

Idősebb urat úrnőt gondoznék szép kertes lakáson, kenyelmes hely biztosítva Tóth Sándor fűszerkereskedő, Ufhehértő. 1362

Marhatrágya eladó, további trágyát szal-mánért cserélünk. József kir. h. u. 42. 337

Elveszett 4 darab magyar bárány. — Nyomravezető jutalomhá-részesül Bethlen u. 26 4108

Telítetésre vállalok 50-60 darab aklos marhát, kifogástalan takar-manoyzás és gondozás mel-lett. Uivárosy Istvan Bagota-puszta, u. d Folyás. 340

ELADÓ INGÓSÁG

Eladó betegtolókecsi, vasmangorjő, Magoss György-tér 29. 336

Eav barna női télikabát eladó. — Nyugoti u. 34 334

Boroshordó iókarban levő, circa 14 hek-tóliter, 300-350-ig eladó — Boldogfalva u. 13. 3851

Eladó tetőbádogok horgonyozott, — krumpli fűlesztők, fali víz-kagylók, Kivó u. Steiner 3853

Üzleti fiókos állvány eladó Munkás u. 41. Nyilastelep. 1418

Eladó kerékpár, cserkészkalap, — nyakkendő, ing, Csapó utca 19 Udvarban jobbra 282

Káposztás hordókat srófosat olesón el-adók, Ertekezni Wirtmann Lajosnál, Szepesség u. 29. 1302

Eladó asztalsparhelt mosógép, má-n górló, festetlen két fiókös másfélméter hosszú asztal, teljesen új, rövid estélyi ka-bátka. Arany János utca 47. 260

A Magyar Nemzeti Könyv-és Lapkiadóvállalat kiadása.